

## Radicales y socialistas liquidan en la Cámara sus agravios después de reconocer Lerroux su fracaso

### TEMAS DEL DIA EVOCACION EUCARISTICA

Escrito especialmente para ACCION

Entre las embalsamadas auras de Mayo y los ardientes soles de Junio, florecen anualmente, como llamantes rosas de amor las fiestas eucarísticas que tan inseparable tradición tienen en España, donde con verdad invocó Ricardo León la conciencia teológica de la raza. Porque como Manérez y Pelayo dijo: «el arte español dramático y pictórico, del siglo XVII, puso al alcance de la muchedumbre la más práctica y profunda de la literatura ascética y sentó a la Teología en el hogar del menestral». Así España por medio de sus teólogos, de sus poetas, de sus artistas todos de sus multitudes sedientas de sobrenaturalismo, se unió de tal modo a la «Ciencia de Dios» que la hizo substancial con su vida, con el genio nacional y con el espíritu de su raza; de tal suerte que a lo largo de la Historia, decir «español», era, es y será siempre tanto, como decir católico. Y decir católico, es decir, adorador del Sacrosanto Sacramento de la Eucaristía, parente milagro de Caridad del Amor de los Amores.

Y esto no solo, porque desde el beatísimo siglo XIII, elevaron en nuestra tierra las aéreas Catedrales góticas, como gigantes Custodias de piedra; y desde el alboror del Renacimiento los mágicos orfebres venidos de Garania, o de Italia cincelaron las Custodias de oro cuidados de fúlgidas gemas, como templos etéreos consagrados de soles, para que el Dios del Amor posara en ellos, sino porque del terruño español nació la legión sublime de los místicos, de los que llevaban en sus enfecridas manos el corazón ardiente en llamas de amor vivas. Y de entre el coro de los místicos, elevase con vuelo de serafín enamorado Teresa de Jesús, sobre cuya frente femenina había descendido el Espíritu para inspirarle un Nuevo Apocalipsis del Amor. Y Teresa de Jesús cegó del cielo la escala de oro por donde el alma de España ascendió de la cumbre de las divinas «comunicaciones». Y abiertos ya los cielos sobre la mente hispana, vino Calderón y creó un mundo nuevo, un mundo alegórico no inferior al de Dante; el teatro sacramental, creación asombrosa y excelsa amento español, que, a un siglo de distancia deslumbró con sus beatíficas lumbres, la mente olímpicamente pagana de Goethe, y dictó después nuevas y excelsas inspiraciones al genio portentoso de Wagner, Siempre España irradiando las creadoras luces del Arte, y siempre el Arte fluendo de la increada fuente de toda luz!

¿Qué han producido, en cambio, la negación, la duda esterilizadora, el venenoso pesimismo?

Aún en los días de su mayor decadencia y política, en las desastrosas posturías de los Austrias, España conservó su genio, e incontaminada y activa las surgentes de su inspiración creadora, porque conservó íntegro el tesoro de su fe, porque mantuvo encendido el fuego sagrado, la llama viva de amor. Por eso aquella decadencia fue fecunda para el Arte y produjo a Calderón, a Murillo y al pintor del cuadro de la «Sagrada Forma».

Lienzo asombroso que perpetua uno de los muchos «milagros eucarísticos», que como dice el egregio Vázquez de Mella: «probaron el dogma de la «presencia real». Prodigios eucarísticos que repetidamente se realizaron en España y entre los cuales culminan el de los «Corporales de Doreca», mediados del siglo XIII; el de las «Sagradas Formas», de Alcalá de Henares, a fines del siglo XVI.

Para afirmar la presencia real, contra la negación de luteranos y calvinistas, nacieron de nuestra poesía popular del siglo XVI, llenos de ingenua y patética emoción, los primeros autos, con propiedad llamados «sacramentales», que Lope y Tirso envolvieron en generosa y fragante poesía, y Calderón elevó a perenne gloria.

De los autos sacramentales, tan admirados en todo el mundo desde que el romanticismo alemán se arrojó ante ellos, como ante tan suprema cumbre estética, solo habíamos percibido ecos remotos, lejanos vislumbres, pues no nos habíamos dado admirarlos sino como a espléndidas mariposas disecadas entre las hojas de los libros; hasta que en 1920, en la ópera Salamanca y en la escena del Teatro Real, la mariposa abrió sus irisadas alas de esmalte vivo y alzó resplandeciente en aura de gloria y de fervores, para que tras de un sueño de siglos, viéramos animarse por cortos momentos una de las expresiones más bellas, más típicas, más exclusivamente propias del genio español.

Pero en España el fervor eucarístico no se manifestó solo en los autos sacramentales—que constituyeron una forma estética exclusivamente española—no se limitó a los cultos catedralicios que singularmente en Sevilla y en Toledo, alcanzaron el sumo esplendor, solemnidad y hermosura de la liturgia católica, sino que desbordando de los templos, como inundación magnífica llenó las calles y las plazas de nuestras ciudades históricas, de nuestras mayores capitales y hasta de nuestras humildes villas y pueblos.

En España—ha dicho el ilustre Sánchez Cantón en su admirable estudio de los «Artes»—a fines del siglo XV, cobró esplendor singular la procesión del Sacramento de la Gracia y del Amor, en gran parte obra de la Reina Católica; desde su origen fue fiesta distinta de las demás; mascaradas de monstruos y demonios horrochados, animadas cabalgatas de héroes, danzas, autos sacramentales y burlescos pasos, todo lo brillante y todo lo sonoro acompañando a la Custodia por las calles de las viejas ciudades en un día de plena primavera, cuando flores y aves como dice Lope:

unas se abren y otras cantan;  
las aves parecen flores;  
entre las hojas sus alas;  
las flores aves que mezclan  
con sus colores las ramosas.

Y los «Artes» estudiados por Sánchez Cantón, fueron los gloriosos cinceladores de las incomparables «Custodias» de nuestras Catedrales; si la patria de origen de aquellos orfebres, que sublimaron el oro al mezclarlo con la fe, fue Alemania, como fue Grecia la de los «Corporales», el brío, el fervor, la inspiración, la regia munificencia y el aura mística en que se cuejaron aquellos aureos tarbarnáculos, eran todos españoles.

¿Quién no ha sentido arrojarse el alma ante las solemnes y magníficas procesiones del «Corpus», en Toledo, en Granada, en Barcelona, en Sevilla?

El «Corpus» en Sevilla, al cual dedicó Albéniz una de las más felices páginas de su poema musical «Iberia» es algo inenarrable. El desfile magnífico de veinticinco procesiones—una por parroquia—fundidas en un cortejo sin par, bajo la espesura del sol rutilante y de las flores más gayas y perfumadas de la Tierra; en un ambiente matinal, virgíneo, místico, «eucarístico», embalsado de azahares, de rosas, de jazmines, de aroma de preces, de sacro aliento de tradición, de esplendor de Arte; por las calles alfombradas, de juncos y salvia olorosos; por entre las casas calgadas de viejos damascos, o de transparentes encajes, en cuyos balcones florecen los claveles rojos o aurirrojos, como llamados de aurora y las filias radiantes de gracia y juventud; bajo los toldos cuyas lonas acribillan las rútiles volutas del sol que se abren en las suntuosas capas dalmáticas sacerdotales, en las ropillas aurirrojas de los «ceises», en los grupos de ciriales y cruces de luciente plata, en los relicarios calados, en la Custodia deslumbrante, de cuyas columnatas cuelgan como emblemas sacramentales y como estrofas de gorgica poesía, el haz de espigas de oro y el racimo de verdes uvas, que Andalucía produce más opulentas que región alguna, mezclando a su perfumado zumo el oro líquido de sus soles, para dar al Señor lo mejor de su suelo como le dá lo mejor de su alma; para que, al operarse el milagro supremo del Amor, los pampanos y las espigas, los viñedos y los trigales de la tierra bética queden benditos y glorificados.

Signo inseparable de toda fiesta eucarística, mejor dicho, emanación directa de ella, es el júbilo, inefable que excede a todo humano contento. «Te damos del alma redimida de la culpa «Hosanna» del alma que se acerca, que se une a Dios; alegría ultraterrena, presagio y expresión de la Bienaventuranza. La voz de nuestro pueblo dió expresión ingenua a esa magna exaltación que irradiada de los grandes fiestas gloriosas de la Iglesia, y singularmente de las Eucarísticas, en el año cantarillo:

«Tres jueves hay en el año  
que relumbran más el sol,  
Jueves Santo, «Corpus Christi»  
y el día de la Ascensión».

Nuestras madres cristianas, nuestras piadosas abuelas, en quienes la ancianidad era santa preparación a la muerte, amasaron nuestra infancia con aquella beatitud veneración a las grandes solemnidades de nuestra Fé, y sobre todas a las NoVIDADES, a la Semana Santa, y al «Corpus», el «Día del Señor».

### Radiogramas Dichos y hechos

«Del dicho al hecho—dice el refrán—hay un gran trecho».

Tan grande a veces que ha dado lugar a aquel otro «pequeño evangelio»: «Obras son amores, que no buenos razonos».

«Pero—tercer y último refrán—«No hay regla sin excepción».

\*\*\*

La víspera del DIA DE LA PRENSA de 1932 cuando el grave son de las campanas de Toledo.

«severo, pausado, solemne»

nos recordaba, por contraste, los alegres repiques y toque de clarines, con que desde la Giralda sevillana se anuncia también la fiesta de San Pedro, escribíamos, como ahora mismo, en el maravilloso Claustro de Cisneros de la Catedral toledana un «artículo, que circuló profusamente, en el que formuláramos tres propósitos para la preparación del DIA DE LA PRENSA de 1933. Faltaba justamente un año.

- 1.º Comenzar la preparación más pronto.
- 2.º Reformar todo lo reformable.
- 3.º Intensificar la extensión internacional.

\*\*\*

¿Cómo hemos cumplido estos tres propósitos?

1.º La preparación «privada» comenzó efectivamente en el mismo año 1932. La «campana pública» la hemos empezado en Abril.

2.º De la reforma—sería mejor decir «perfeccionamiento»—es un ejemplo la bandera levantada. NINGUNA FAMILIA CATOLICA SIN PRENSA CATOLICA, como advertencia a aquellos que pretendían redimirse de sus deberes para con la prensa dando unas pesetas para la colecta el día de San Pedro, «mientras todos los días del año contribuyeran al sostenimiento de la prensa anticatólica».

3.º Finalmente la «extensión internacional» está realizándose en proporciones no logradas hasta hoy, por utilizar para ello la INSTITUCION «ORA ET LABORA» trabajos técnicos, realizados «ad hoc» este mismo año, de lo que podríamos llamar «geografía universal» de la Iglesia Católica.

Estos son los «hechos», realización de aquellos «dichos».

Entre unos y otros, por esta vez, no ha habido trecho.

Gracias a Dios.

Ildefonso Montero  
Director de «Ora et Labora»  
Toledo, 3-VI-1933.

Para su inserción en las páginas de este periódico se reciben esquelas de defunción hasta las tres de la madrugada

A mis ojos de niña, el «Corpus» era un día excepcional, entre todos los del año; un día fúlgido como una gran patena de luz, labrada por los ángeles con esplendores de gloria, para contento de los hombres. El cielo de Andalucía acrecia sus luces con otras luces creadas que sojo esplendían en aquellas fiestas; y las campanas de la Giralda cantaban su colosal himno de bronce con voces venidas de lo alto, con músicas nunca oídas... Todo era entonces solemnidad excepcional, única, explosión de luces y armonías más que humanas [Era el día del Señor]...

Después... Descubrieron las gentes elegantes—que fundaban su distinción en aislarse del prójimo—que era cursi el vestirse de etiros largos en fiestas tan vulgares. Después convinieron en que «no había nada «insuperable» como los grandes fiestas en las ciudades, y decidieron irse de cacería, o de «juerga», al campo. Y entre las clases altas—con una Augusta excepción—se fué suprimiendo el ritual de las grandes festividades, el culto a las costumbres heredadas, que era la supervivencia de la tradición, la continuidad de la Patria.

¡Volvamos a lo antiguo! Restauraremos en todo su esplendor las solemnes conmemoraciones eucarísticas. Adornemos nuestras moradas, vistámonos de fiesta, alfombraremos de flores los caminos del Señor. ¡Para cuando guardamos la mayor exaltación de nuestra alma, si no la rendimos al Amor de los Amores!

¿Quién ignora que la fiesta de la Eucaristía es la fiesta del Amor de Caridad? ¿Y quién no vé que jamás tuvo el mundo tanta sed, tan ardientes ansias del sólo Amor que ha de unir a los hombres?

Blanca de los Ríos  
(Prohibida la reproducción.)

### Crónicas de Londres El Pacto Mussolini

Cuando ésta crónica puedan ver nuestros lectores ya se habrá firmado en Roma el llamado pacto de Mussolini.

Inglaterra ha sido la que con su representación ha podido conciliar a las cuatro potencias interesadas, entre las que existían ciertos antagonismos que no parecían posibles de coordinar. Italia parecía hallarse muy aproximada a Alemania, defendiendo su tesis de que las demás potencias debiera desarmar. Francia era conocida por su antigua rivalidad con el pueblo germano y últimamente vela con recelo cuanto se hacía en Italia, principalmente por su jefe de Gobierno. Únicamente la Gran Bretaña participaba de las simpatías de los Gobiernos de los otros tres Estados, y en este caso el representante inglés ha intervenido felizmente en las reuniones hasta coronar la obra iniciada por Mussolini.

El mundo recibirá esta noticia con verdadera alegría, pues el alcance que tiene este tratado es de tal índole que puede afirmarse que no tiene precedente desde hace mucho tiempo. Constituirá indudablemente, una fecha histórica. Desde el momento en que esté firmado el Pacto franceses e italianos; alemanes y franceses, unos y otros, enemigos naturales, dejarán de serlo. El momento es pues, interesante, y desde ahora se puede afirmar, que ha terminado la guerra y la post-guerra, dos periodos de los que no se sabe cual ha sido peor, si el primero con sus millones de hombres segados por la metralla en las trincheras y en los mares, o el segundo, en el que, por falta de concordia entre éstos cuatro pueblos de Europa, se ha sembrado la anarquía y con ella el desbarajuste social y político, el paro de cuarenta millones de obreros, la paralización de las fábricas y talleres, la ruina de la economía mundial y la desmoralización en las costumbres.

Habrà en el Pacto puntos vulnerables, pero lo esencial está salvado. Ahora bien, unos y otros deben laborar constantemente por que se cumpla cuanto quede escrito en ese Pacto.

A. Noabal Cresad  
Londres, Junio 1933  
(Prohibida la reproducción.)

### «Nuestra posición—dice el jefe radical—será de oposición normal»

«Os consideramos como un nuevo Gobierno pero sin olvidar vuestra historia»

Madrid.—A las cuatro y cincuenta de la tarde abre la sesión de la Cámara el señor Besteiro. El señor Franco (don Ramón) defiende brevemente una proposición pidiendo que el día que regrese a España los aviadores señores Barberán y Collar sea declarado fiesta nacional.

Entra el Gobierno en la Cámara y es acogido con grandes aplausos en los escaños de las minorías representadas en él.

Se levanta el señor Azafia para explicar el planteamiento, desarrollo y solución de la crisis y el programa del nuevo Gobierno.

Comienza diciendo que el Gobierno que terminó el pasado jueves se mantuvo hasta el último momento en la confianza del Presidente de la República y de las Cortes.

Surgió—dice—la crisis por causas de todos conocidas y durante su tramitación estuvo separado y alejado de su desarrollo.

El Presidente de la República me daba cada día cuenta del resultado de las consultas que iba haciendo.

Y así, después de fracasar los señores Prieto y Domingo en su empeño de formar Gobierno, recibí yo el encargo de intentar la constitución de un Gabinete de amplia concentración.

Dedica un recuerdo para los ministros salientes y saluda cordialmente a los nuevos ministros.

Seguidamente pasa a exponer el programa del nuevo Gobierno.

Este—dice—no es un Gobierno interino ni viene a hacer un alto. Nos dedicaremos totalmente a aplicar las leyes ya aprobadas y traeremos otras como las de Reforma Electoral, Orden Público y Arrendamientos Rústicos.

Hasta que se vote la Ley de Orden Público, suspenderemos la Ley de Defensa de la República y después la aboliremos.

Agotaremos todas las posibilidades de estas Cortes y su cierre y apertura no se hará cuestión política.

Esperamos que ha de ceder la pasión. Nosotros buscamos el interés de la Nación y la República.

Grandes dificultades hemos tenido que vencer hasta aquí. Esperamos que no han de ser tan grandes las que hayamos de vencer en el futuro.

Os hablo con el corazón en la mano. Buscamos una colaboración de todos los partidos republicanos. Aquí tenéis al Gobierno dispuesto a todo por la República. (Aplausos en la mayoría.)

El señor Ayuso hace uso de la palabra para decir que el partido federal no tiene representación en este Gobierno.

La tiene la minoría pero no el partido y por lo tanto mantendremos nuestra oposición al Gobierno.

El señor Arauz, también federal dice que su minoría tomó el acuerdo de colaborar en este Gobierno en ausencia del señor Ayuso.

Discurso del señor Lerroux  
Se levanta a hablar el señor Lerroux. (Sensación.)

Comienza señalando la gravedad del actual momento político.

Entra en el análisis de la crisis. Dice que durante la tramitación de ésta se desbordaron las pasiones políticas, haciendo del pleito una cuestión personal.

Yo—dice—he dicho que no es conveniente la colaboración de los socialistas en el Poder, coincidiendo en mis apreciaciones con las grandes personalidades de dicho partido.

Por decir esto se ha creído que yo represento el odio al socialismo.

Y por esto ha habido un veto para el partido radical.

Si queréis que sigamos conviviendo hay que poner en claro las razones de ese veto.

Yo dije al Presidente que convenía la formación de un Gobierno sin socialistas, pero esto no quiere decir que los socialistas no intervengan en la vida del país.

Yo no puedo achacar al partido los desmanes de las masas, pero es preciso deslindar los campos frente a frente.

Vuestra actitud—dice dirigiéndose a los socialistas—es la de siempre: la amenaza.

Habéis dicho que si gobernaban los radicales provocarías la guerra civil.

Habéis dado determinadas órdenes a los gobernadores civiles de las provincias...

El señor De Francisco: Eso es totalmente falso.

Lerroux: Habéis ordenado a los gobernadores que si yo era llamado a gobernar no resignasen el mando.

El señor Casares Quiroga: Eso no es cierto.

El señor Lerroux: Aunque tenga la evidencia de ello me basta con vuestras negaciones, pero debo advertir que si algún día llega el Gobierno a mis manos no he de tener miedo a tales amenazas, porque yo no puedo creer que los socialistas hagan conmigo lo que no se atrevieron a hacer con la Dictadura.

No nos amedrantaremos por lo tanto.

Tened en cuenta que la República vive porque nosotros no nos echamos a la calle. Hay mucha gente que está esperando un caudillo: nosotros creemos que eso no puede, que eso no debe ser.

Señala como Marcelino Domingo no intentó hacer un Gobierno de concentración netamente republicana.

Nosotros—dice—estábamos dispuestos a colaborar.

Seguidamente fija la actitud del partido radical frente al nuevo Gobierno.

Reconoce que la obstrucción ha fracasado y dice que tampoco los

(Sigue al pie de la primera columna de tercera página)

Centros oficiales Sección religiosa

Gobierno civil

Ayer mañana visitaron a la primera autoridad civil de la provincia:

Señor alcalde de Calamocha; don Jerónimo Martorel, arquitecto; don Vicente Muñoz, médico...

Con fecha 13 del actual se eleva al señor ministro de la Gobernación el recurso interpuesto por el alcalde de la Puebla de Valverde...

Ayuntamiento

A las seis de la tarde se reunirá hoy el Consejo local de 1.ª Enseñanza para, entre otras cosas, dar posesión de su cargo a un nuevo vocal.

Diputación

Por el concepto que se indica, ayer mañana ingresó en arcas provinciales la siguiente cantidad el pueblo que igualmente se expresa:

Por aportación forzosa: Torrelvella, 657 pesetas.

Registro civil

Movimiento demográfico:

Nacimientos.—Antonia y Encarnación Julián Simón, hijas de Luis y Micaela.

Gonzalo Martínez Martínez, de Juan y Caridad.

Dolores Pérez Cercós, de Vicente y Rosa.

Carlos Alberto Juan Lacasa Claver, de Tomás y María.

Defunciones.—Ramón Crespo Sánchez, de 80 años de edad, viudo, a consecuencia de bronconeumonía crónica.—Huesca, 4.

Joaquina Robres Jarque, de 78, viuda, a consecuencia de asistolia.—Fuentebuena, 8.

LEA TODOS LOS DIAS ACCION

Con motivo de la festividad del día, hoy se celebran los siguientes actos religiosos:

Catedral.—A las nueve de la mañana, coro y después de tercia dará principio la solemne misa cantada.

A las cuatro de la tarde, coro, y sobre las cinco tendrá lugar una solemnísimá procesión claustral con el Santísimo.

A continuación tendrá lugar la Hora Santa.

Durante la mañana, misa rezada cada media hora desde las siete treinta hasta las doce.

Santiago.—Misas a las siete, a las ocho y a las nueve.

San Andrés.—Misas a las siete, ocho y ocho y media. Durante la primera se explicará el Catecismo para adultos.

Merced.—Misas a las cinco y cuarto y a las ocho.

El Salvador.—Misas a las siete, siete y media, ocho y nueve y media.

San Pedro.—Misa de alba a las seis menos cuarto y a las ocho.

San Juan.—Misas a las siete y media y a las doce.

Capilla del Hospital de Nuestra Señora de la Asunción.—Misa a las seis.

Santa Teresa.—Misas a las siete y media y ocho.

Santa Clara.—Misas a las siete y a las ocho.

San Martín.—Misas a las cinco y siete y media.

Gran ocasión

Se venden dos coches seminuevos de cinco y diez plazas a precios reducidos.

Razón en la ZAPATERIA DE LOZANO, Ramón y Cajal, 57

Profesor de piano

LECCIONES A DOMICILIO

Antonio Navarro Perales

Santiago, n.º 2-1.º TERUEL

ECOS DE SOCIEDAD

Natalicios

Con toda felicidad ha dado a luz dos hermosas niñas la distinguida esposa del propietario don Luis Julián.

También dió a luz un robusto niño la esposa de don Tomás Lacasa.

Parturientas y recién nacidos halláanse en perfecto estado de salud.

Reciban los venturosos padres y distinguidas familias nuestra sincera felicitación por tan feliz acontecimiento.

Necrológicas

Ayer fué conducido a la última morada el cadáver del que en vida fué don Ramón Crespo Sánchez, fallecido a la avanzada edad de 80 años.

Con tan triste motivo, sus deudos, y muy especialmente su hijo don Macario, acreditado agente de Negocios en esta plaza, recibieron numerosas pruebas de afecto, a las cuales puede unir nuestro sentido pésame por la pérdida que lloran.

DEPORTES

Parece ser que el próximo domingo jugarán aquí el partido de campeonato suspendido entre los equipos Deportivo-Terror.

Así pues, es casi seguro que ese día podamos presenciar un encuentro, que será bastante entretenido.

En Valencia espera con verdadera ilusión el partido del domingo contra el Madrid.

Los vecinos de la ciudad del Turia tienen muchas esperanzas... ¡Que se quedarán en eso, en esperanzas, pues no creemos pueda vencer al Madrid!

Y consiste que estamos orgullosos de ver a donde ha llegado el «once» valenciano. Porque nos gusta un rato largo. Eso es la verdad.

El Donostia quiere llevarse a Saro, jugador del Arenas.

En Barcelona se han reunido los Clubs Sabadell, Júpiter y Palafrugell, los cuales han decidido que el año próximo sólo se juegue el campeonato de Cataluña de primera categoría por seis equipos, acuerdo que apoyarán el Español y el Barcelona. Como consecuencia de este acuerdo, los tres equipos mejor clasificados en el torneo de promoción jugarán un nuevo torneo, disputándose el ingreso en primera categoría.

Ramón Lafuente, el capitán del Athletic bilbaíno, ha vuelto a firmar por este Club, cosa que se dudaba.

Moisés Salvador

Corpus Christi De la provincia

AÑORANZAS

Hoy, festividad del Corpus Christi, es el día más grande del Cristianismo.

Ya lo dice el refrán: Tres días hay en el año que relucen más que el sol: Viernes Santo, Corpus Christi y el día de la Ascensión.

Mas ¿qué queda, hoy día, de tanta belleza?

Nada, absolutamente nada; mejor dicho, ¡queda lo más grandel! Queda el silencio espiritual del católico y con él la reflexión. Desapareció el brillo de la fiesta, es decir, la solemnísimá procesión que en este día salta por las calles de Teruel llevando el Santísimo en esa hermosísima custodia donada por el magnánimo obispo don Francisco Pérez del Prado y Cuesta.

Como saben los turolenses, es un hermoso templete de 2'86 metros de elevación, y consta de dos cuerpos superpuestos: el inferior formado por diez columnas primorosamente cinceladas, y el superior por otras ocho, no menos artísticas, terminando en una corona imperial sostenida por cuatro ángeles. En los intercolumnios del cuerpo inferior se hallan las estatuas de los cuatro evangelistas y varios bustos de los Doctores de la Iglesia; y en cuerpo superior, estatuas de profetas, adornadas con ramos de flores. El viril es de filigrana de oro, guarnecido de esmeraldas, amatistas y otras piedras preciosas. Toda la custodia es de plata, y pesa 226'533 kilogramos, y su coste ascendió a 82 500 pesetas, habiendo empleado el artífice cordobés Bernabé García de los Reyes en su construcción cuatro años, entregándola al Cabildo el 22 de Mayo de 1742.)

Desapareció el brillo de la fiesta, decimos, pero en los pechos de los cristianos se ha agrandado el fervor hacia la Iglesia de esta forma resulta más grande, más sublime, presenciar las fiestas religiosas en los templos.

Hoy era el día grande para todos: los vecinos de los cercanos pueblos acudían a la capital para ver la procesión, comprar algunas cosas en la feria y pasar el día entre nosotros; las jovencitas de acá esperaban con verdadero entusiasmo el momento de la procesión para estrenar sus mejores galas; y nosotros, aparte de todo esto, esperábamos este día para ir a la plaza, a los toros.

Así pues, Corpus Christi en Teruel era día de festividad religiosa, de toros, de alegría, de desfiles y música, de lujo.

¿Qué queda hoy? Lo único que no puede irse, lo mejor, lo más grande, lo que nadie ni nada puede echar en el olvido: la fe y con ella la única verdad de este mundo. ¡Alegramonos pues!

Moisés Salvador

EL TIEMPO

Como ha vuelto a imperar el régimen de lluvias, el tiempo ha refrescado bastante.

Ayer estuvo lloviendo casi todo el día.

Gallinería nuevo establecimiento en la calle de los Amantes 3, a cargo de Manuela Sánchez.

Marcial Lagüín Paracuellos ABOGADO-PROCURADOR

Joaquín Arnaú, 2 entresuelo TERUEL

nombró la Junta Directiva, que quedó integrada por las señoras referidas, presidenta, tesorera y secretaria respectivamente, más doña Carmen Porcar, vicepresidente y diez vocales, cuyos nombres omitimos en gracia a la brevedad. Un nutrido aplauso subrayó los nombramientos, y estos aplausos volvieron a resonar cálidos y entusiastas cuando su presidente dijo llena de humildad: No esperéis de nosotros más que una buena voluntad. Nuestro lema será este: todo por el Sagrado Corazón y por España.

¿Frutos de esta labor incipiente? ¿Cuál no los podíamos esperar ni sospechar; bien claro lo dice la reserva de nuestros contrarios. Unión Agrícola se contagia del entusiasmo «varonil» de las mujeres; el Sindicato católico crece rápidamente; el pueblo está unido y disciplinado como nunca y hasta pide unas elecciones generales; la iglesia y sobre todo el conculgatorio se ven más concurridos... ¿Qué falta? Los «mitines», que si Dios y el señor gobernador no lo impiden, se celebrarán el próximo domingo 18 de Junio en La Iglesia del Cid y Cantavieja.

En ellos tomarán parte, entre otras personalidades, el diputado constituyente y canónigo de Zaragoza don Santiago Guallar, las señoras y señoritas Andrés, García Parra, Grao e Izquierdo y los señores Sancho Izquierdo, Julián, Calatayud y si se lo permiten sus ocupaciones muchas don Luis Lucía, jefe de la Derecha Regional Valenciana.

Pedir más sería exigencia impropia de estos humildes labradores, acostumbrados a conformarse con poca cosa. Por eso el entusiasmo crece en toda la comarca a medida que se acerca el día de los «mitines» a los que auguramos éxito rotundo.

Los «burgos» van echando la podre y los gusarapos que los corroen.

Cura de la Atalayuela

Puebla de Hija

Tres muertos en un pozo negro.—En esta villa ha ocurrido un lamentable suceso que ha llevado el dolor a tres hogares y llenado de consternación a este honrado vecindario.

Sobre las 4'30 horas del día 13 del actual, en la casa número 1 de la calle de Lorente, propiedad del secretario de este Municipio don Saturnino Buñuel Espallangos, se ha habido limpiando un pozo negro los vecinos de esta localidad José Royo Sancho, de 44 años de edad, José Izquierdo Sesé, de 32, ambos casados, y el joven de 23 años Marcelino Salvador Borzonaba.

Debido a los gases acumulados en dicho pozo, los tres perdieron el sentido, mas Salvador pudo salir del pozo y dar voces en demanda de auxilio.

A estas voces acudió el propietario de la finca, quien ansioso de prestarle socorro a quienes permanecían en el pozo, a él se lanzó, teniendo los mismos efectos de asfixia.

Aunque varios vecinos acudieron rápidamente al lugar del trágico suceso, nada pudieron hacer puesto que los tres habían perecido.

José Royo deja mujer y siete hijos; José Izquierdo, mujer y una hija; son extremadamente pobres.

El secretario, don Saturnino, solamente deja mujer.

Como decimos, esta desgracia ha causado honda impresión en los habitantes de esta población, pues las víctimas habían gozado de la general simpatía.

Valdelinares

Cuando se encontraba en la paratida Las Zomas, de este término municipal, el vecino Manuel Bujedo, de 72 años de edad, casado y pastor de oficio, falleció repentinamente a consecuencia de un ataque cerebral.

Advertisement for Radios-Amplificadores Fonográficos. Includes an image of a radio and text describing features like 4 to 16 valves, R.C.A. brand, and prices starting from 25 pesetas.

Large advertisement for Isabel Sáez Serrano, announcing her death on June 16, 1932, at age 25. Includes details about her funeral and a list of family members.

# Información telefónica y teleggráfica

## El Comité nacional del partido federal ha acordado, al parecer desautorizar a su minoría parlamentaria por quebrantar acuerdos de su último Congreso

### "Nosotros—dice Gil Robles—podemos acusar de faccioso al Gobierno,"

### Azaña dice a los radicales: "Sin variar de conducta tendremos vuestra confianza,"

#### Intervención de Gil Robles

Veinticinco minutos después se reanuda la sesión.

El señor Gil Robles comienza su discurso diciendo que interviene en este debate político porque lo ocurrido en estos días afecta a la nación entera.

Estudia el planteamiento, desarrollo y solución de la crisis.

Dice que esta se produjo por la necesidad de cambiar el rumbo de la política y para buscar un nuevo Gobierno en esta Cámara y si ello no fuese posible proceder a su disolución.

Así lo pedía un gran sector nacional que había revelado sus deseos en diversas ocasiones.

Pero, en vez de esto lo que se ha hecho es entregar de nuevo el Poder a quienes lo venían deteniendo contra la protesta del país.

El señor Azaña no ha recogido hoy los puntos expuestos por Lerroux ni la nota del señor Maura.

Recuerda que Azaña, con el señor Prieto y los demás ministros dimisionarios, se reunieron en el Ministerio de la Guerra en convención.

El señor Prieto: Eso es una falsedad.

El señor Gil Robles: Hay un periódico inspirado directamente por el señor Azaña que emplea esa misma palabra.

El señor Azaña: Eso es una patraña.

El señor Gil Robles sostiene sus palabras y agrega que las coacciones y las amenazas impidieron actuar al Poder moderador.

Saben todos—dice—lo que significan los artículos de «El Sol».

Agrega que la denuncia de «El Sol» hecha por el señor fiscal es pura comedia.

Nosotros—dice—que no usamos jamás de la violencia, tenemos derecho a acusar a este Gobierno de faccioso.

Las fuerzas derechistas han sabido aprovechar el valor esplotatorio de la revolución y se han dignificado.

Vamos a la conquista democrática.

es lícito conquistar los cuarteles ni a las barricadas.

Nada queremos—dice—con los militares, sino con la opinión.

Nuestra posición—afirma—será de oposición normal al nuevo Gobierno. Miraremos a este Gobierno como si fuera nuevo, pero no olvidaremos vuestra historia.

Termina el señor Lerroux afirmando:

—Este Gobierno tiene ahora nuestro respeto, que quizá pueda convertirse en confianza.

Se concede la palabra al señor Gil Robles, pero éste pide un breve descanso y el presidente, señor Besteiro, suspende la sesión.

tica del Poder y por eso os negáis a disolver el Parlamento.

Estamos seguros de que os venceremos con vuestras propias armas y la opinión rebasará vuestra obra si nos cerrais el camino de la legalidad.

¿Tendremos libertad de propaganda?

Si es así, atrevedos a ir a unas elecciones y vereis con quienes está el país.

Se levanta a hablar el señor Prieto.

Niega que la reunión de los ministros tuviese carácter de convención.

Afirma que tenía la venia del Presidente de la República para hacer lo que hizo.

Dice que no hay ningún veto para el señor Lerroux sino una incompatibilidad del mismo grado que la de este con los socialistas.

Añade que las posiciones en política no son eternamente irreductibles.

Por eso—dice—tenía yo la convicción de que no me negaría su apoyo para la formación de Gobierno. Lo impidió mi partido.

Vamos—afirma—a reconocer nuestros errores.

El señor Lerroux ha reconocido ya su derrota y los radicales se colocan en una situación propia de una minoría dentro del régimen.

En ello vemos nosotros la posibilidad de una concordia de todos los grupos republicanos y la posibilidad de abandonar nosotros el Poder dignamente.

Dejadnos antes que liquidemos nuestra obra en bien de la República.

El señor Gil Robles lee el artículo de «El Sol» en el que se emplea la palabra convención.

Agrega que todo lo que está ocurriendo estriba en la imposición de conservar las Cortes. Esto se hace por miedo al pueblo.

Por ello somos nosotros el aglutinante de vuestras discordias.

El señor Casares Quiroga niega que se hayan cursado órdenes a los gobernadores de las provincias en el sentido afirmado por el señor Lerroux.

Desmiente también que se haya sometido a la vigilancia de la Policía al jefe del partido radical.

Rectifica el señor Lerroux.

Dice que hay un escrito firmado por catorce diputados afirmando lo de las órdenes a los gobernadores.

Contestando al señor Prieto dice que no son iguales los agravios.

Nosotros—afirma—queremos que los socialistas se aparten del Poder, porque esto lo estimamos un bien para la República.

Si el señor Besteiro hubiese formado Gobierno, los radicales le habríamos ofrecido nuestra colaboración.

### El programa del partido radical-socialista

### "Neutralidad política social de los gobernadores,"

Madrid.—Al terminar la reunión que la minoría radical socialista celebró hoy, varios diputados daban muestras de gran contrariedad al conocer el plan de colaboración con el Gobierno.

En la reunión se nombró para la Diputación Permanente de las Cortes al señor Gordón Ordax y para ocupar la vicepresidencia de la Cámara al señor Baeza Medina.

Después se procedió a reorganizar las Comisiones Parlamentarias.

La minoría acordó expresar su satisfacción por haber sido nombrado ministro de Instrucción el señor Barnés.

Se acordó también otorgar un voto de confianza al nuevo Gobierno, si bien fueron varios los diputados que manifestaron que votarían con el Gobierno cuando coincidieran los proyectos de éste con su criterio y en contra cuando estén en disconformidad.

El programa que el Comité Nacional del Partido radical socialista envió a la minoría para la colaboración con el Gobierno, comprende los siguientes extremos:

Inspección de la situación legal y política en que se encuentran las autoridades.

Absoluta neutralidad política y social de los gobernadores civiles.

Derogación de la Ley de Términos Municipales.

Neutralidad absoluta de los Jurados Mixtos.

Clasificación de los factores que intervienen en la explotación de la tierra, de la forma siguiente: propietarios, jornaleros y agricultores.

Promulgación de la Ley de Arrendamientos Rústicos.

Revisión de los tratados de Comercio y de los Aranceles.

Nacionalización de los ferrocarriles y Banco de España.

Adaptación de los gastos a los ingresos.

Derogación de los monopolios empezando por el de la Telefónica.

Reorganización de los cuerpos públicos.

Promulgación de la Ley de Administración Local organizando el país en Municipios, comarcas y regiones naturales.

Rectifica el señor Azaña.

Afirma que su deseo fué formar un Gobierno en el que tuviesen representación radicales y socialistas.

La posición adoptada por el señor Lerroux es lógica.

Ahora tenemos vuestro respeto, y yo os digo que sin necesidad de cambiar nosotros de conducta nos daréis vuestra confianza.

Deseamos la armonía en bien de la República.

Los señores Balbonín, Ortega y Gasset, y Valdecasas piden la palabra, pero el presidente, por lo avanzado de la hora, levanta la sesión.

### Del asesinato de don Pedro Caravaca

### Ha sido detenido el autor en Ginesa

Sevilla.—Circulan rumores de que ha sido detenido por la Guardia civil el asesino de don Pedro Caravaca.

Se dice que la detención se ha llevado a cabo en Ginesa.

Al parecer, el asesino ha sido detenido por un teniente de la Benemérita.

Se confirma la noticia

Sevilla.—Ha quedado confirmada la noticia de la detención del asesino de don Pedro Caravaca.

Se conocen los siguientes detalles:

El día 12 del corriente llegó a Ginesa un sujeto que infundió sospechas al teniente de la Guardia civil, señor Muñoz.

Este sujeto se refugió en una de las casas del pueblo.

El teniente montó un servicio especial de vigilancia.

Hoy se presentó el teniente Muñoz con un sargento en la referida casa cuando el individuo sospechoso dormía.

El teniente le agarró fuertemente de las solapas y zarandéandolo logró despertarlo al tiempo que inopinadamente le preguntaba:

—¿Es esa la chaqueta que llevabas puesta cuando asesinaste a Caravaca?

—No señor—dijo el individuo—es otra.

El detenido se llama Manuel García Rodríguez y era aceitunero en Sevilla.

Tiene 29 de años de edad.

Ha declarado que asesinó a Caravaca porque unos individuos le cupaban de la mala situación de los obreros sevillanos.

Después de cometer el crimen se refugió con otros sujetos en una taberna de la que huyó al tener conocimiento de que la policía le buscaba.

Trasladado al Juzgado, el juez le tomó declaración pero el detenido negó cuanto dijo ante el teniente Muñoz, alegando que la declaración anterior se le había arrancado maltratándole.

Fuó reconocido por el forense que ha manifestado que no presenta señales de haber recibido malos tratos.

La noticia de esta detención ha causado sensación en esta capital.

El detenido es secretario del Sindicato de Aceituneros, de Sevilla.

En el lugar en que se efectuó la detención fueron recogidos 12 cartuchos de gran calibre, una escopeta de dos cañones y varios folletos de propaganda extremista, entre ellos uno del que es autor Balbonín, titulado «Una pedrada a la Virgen».

Este periódico sale a la venta a las siete de la mañana; los suscriptores de la capital que no lo tengan en su poder antes de las nueve, deben avisar a la Administración del mismo

### Información recogida en los pasillos de la Cámara

### Radicales y socialistas dialogan animada y amistosamente

Lo que dice Martínez de Velasco

Madrid.—La minoría agraria celebró hoy una reunión.

Al salir Martínez de Velasco dijo que se había examinado la situación política, sin haber llegado a trazar un plan, pues todo dependerá de la declaración ministerial que esta tarde ha de hacer Azaña en la Cámara.

La minoría ha encargado a Gil Robles de intervenir en los debates políticos que se susciten.

También acordó la minoría presentar varias enmiendas a la Ley de Desahucios de Fincas Rústicas.

En Gobernación

Madrid.—Al recibir hoy a los periodistas el señor Casares Quiroga les manifestó que en Ginesa ha sido detenido el autor del asesinato de don Pedro Caravaca de Sevilla.

Se llama García Rodríguez y es secretario del Sindicato de la Alimentación.

El detenido está ya convicto y confeso.

Dijo también el señor Casares Quiroga que en el manifiesto del señor Maura al país se hace una afirmación calumniosa al decir que se cursaron determinadas órdenes a los gobernadores civiles de provincias.

Ahora debe decir el señor Maura—añadió el ministro—quién dictó las órdenes a los gobernadores, pues yo no me enteré de ellas.

De Francisco desmiente una noticia

Madrid.—El jefe de la minoría socialista señor De Francisco, preguntado por los periodistas acerca de su opinión sobre el manifiesto al país de los diputados republicanos conservadores, ha manifestado que ese documento carece de toda importancia.

Dijo que lo que en el manifiesto se imputa a los socialistas acerca de órdenes que se dicen cursadas a las Casas del Pueblo de provincias es falso, pues él mismo desde la Secretaría del Partido conferenció con diversos puntos de España recomendando tranquilidad.

La minoría federal desautorizada por el Partido?

Madrid.—Parece ser que en la reunión que hoy celebró el Comité Nacional del partido Federal, se ha acordado desautorizar a la minoría por haberse apartado de los acuerdos adoptados por el Congreso, recientemente celebrado.

Dice Martínez Barrios

Madrid.—El señor Martínez Barrios ha manifestado acerca de la afirmación de que no se dieron órdenes a los gobernadores civiles para que no resignasen sus cargos en caso de formarse un Gobierno presidido por Lerroux, que como se trata de un Gobierno de toda confianza, es muy posible que esas

órdenes las haya dado otra persona que no sea el propio ministro.

La opinión de Royo y Villanova

Madrid.—Royo y Villanova ha dicho que los agrarios no permitirán que se apruebe ninguna Ley que no sea por el procedimiento de la «guitollina».

Hablando con Royo el conde de Romanones decía que en tiempos de la Monarquía no había más que monárquicos en el Poder y republicanos en la oposición y ahora hay republicanos en el Poder y anárquicos en la oposición.

Dimisiones que no son aceptadas

Madrid.—El alto personal del Ministerio de Marina ha presentado la dimisión de sus cargos.

El ministro no las ha aceptado por ahora.

Los presos gubernativos

Madrid.—Los presos gubernativos que se encuentran en la cárcel de Madrid, para protestar de su detención, han tomado la determinación de no recibir paquetes ni correspondencia.

Todos contentos

Madrid.—Terminada la sesión se dio en los pasillos de la Cámara un espectáculo curioso.

Por vez primera desde hace tiempo conversaban animada y amistosamente diputados socialistas con diputados radicales; Teodomiro Menéndez decía que él ha sido siempre partidario de que antes que las derechas era preferible un Gobierno Lerroux.

Los diputados de la mayoría se mostraban muy satisfechos.

Indalecio Prieto fué muy felicitado.

El señor Azaña decía:

—Lo lamentable es que se ha perdido mucho tiempo inútilmente. Ahora se echará el verano encima y con los calores es muy difícil trabajar.

Se pide la expulsión del Nuncio

Madrid.—El señor Gomáriz visitó hoy a Prieto para hablarle de las bases del programa de Gobierno aprobado por el Comité Ejecutivo del partido radical socialista.

Entre otros acuerdos se pide la derogación de los monopolios y la expulsión del Nuncio de Su Santidad.

El señor Prieto le dijo que no veía ningún inconveniente para la aceptación de estas bases.

**EL AGUILA**  
 FABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE HIELO  
 MADRID  
 Depósito para la provincia de Teruel:  
**Emiliano P. Pérez Buisón**  
 Piquer, 20 2°

Máxima de ayer 20'3
Mínima 6'4
Presión atmosférica 684'6
Dirección del viento E.
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas 42 kilómetros
Lluvia 4 milímetros
(Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad)

ACCION

Table with subscription rates: Mes (capital) 2,50 plus, Trimestre (fuera) 7,50, Semestre (id.) 14,50, Año (id.) 29,00. NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS

El manifiesto de la minoría republicano conservadora al país

Texto íntegro del documento firmado por los diputados mauristas al retirarse del Parlamento

El señor Maura celebró en su domicilio una nueva reunión de los elementos que le siguen, habiéndose redactado el siguiente manifiesto, que fué facilitado a la Prensa a las diez de la noche.

«El Comité Nacional del Partido Republicano Conservador, reunido en el día de hoy, ha acordado por unanimidad dirigir a la opinión el siguiente manifiesto:

Al país. Vivimos todos los españoles horas de tal gravedad política, que a nadie es lícito esquivar urgentes deberes de ciudadanía o vivir en equívocos. El Partido Republicano Conservador siguiendo la norma fundamental de su actuación pública, va a expresar sin eufemismos su opinión y a fijar su actitud.

Cuando el clamor nacional recogido por el Jefe del Estado obligó al Presidente del Consejo de ministros a plantear la crisis política, España entera, y sobre todo la España republicana, se entregó a la esperanza de que por fin iba a rescatar su paz espiritual, violada por las máximas arbitrariedades, su equilibrio social roto y su material sosiego turbado incesantemente por la agresión de las más atrevidas codicias.

Nosotros, que nacimos y vivimos para hacer de la República el régimen ideal de la conveniencia justa y equitativa entre todos los españoles, creímos en nuestro afán patriótico y en nuestro fervor republicano que una vez resuelta la crisis podríamos decir al pueblo español que se había formado un verdadero Gobierno de la República. Y lo hubiéramos dicho con tanta más autoridad cuanto que previamente nos habíamos apartado de toda participación y del más insignificante conflicto en el ejercicio del Poder.

Tramitada y resuelta la crisis un deber elemental de lealtad hacia nuestra propia conciencia de republicanos y hacia la opinión que nos contempla a todos, obliga a declarar que estamos ante un fraude manifiesto y que no cabe afirmar la existencia de un Gobierno al frente de los destinos nacionales, puesto que el actual no tiene de Gobierno sino la apariencia, porque en realidad es ratificación inconcebible del catastrófico desgobierno anterior.

Ese fantasma que con perfil de Consejo de ministros aparecerá dentro de unas horas en el banco azul, no puede merecer el nombre de Gobierno si esta palabra ha de conservar su significación auténtica nacional.

Lo que pretendemos gobernar es una facción; facción por su origen ilícito; facción por su conducta y por los fines que se propone.

Por la ilicitud de su origen y por la violencia a que se acoge para triunfar, reviste los caracteres de una dictadura, tanto más audaz cuanto que se encubre tras las ficciones de una engañosa legalidad.

Ha nacido esta colección de ministros de dos actos de secuestro: del primero es víctima el estado parlamentario; del segundo, las prerrogativas del Presidente de la República.

No hay en el Consejo de ministros una sola persona de opinión sincera que no declare a toda hora y en los tonos más concluyentes la incompatibilidad de las Cortes actuales con los anhelos del pueblo español.

Que el Parlamento, en su consti-

tución presente, está divorciado de la opinión de España, es creencia de todos los hombres y de todos los partidos. Por consiguiente, sólo mediante la disolución de las Cortes Constituyentes y la convocatoria de unas elecciones generales se podría restablecer la normalidad política del país.

Así lo aconsejó al Jefe del Estado el primer firmante de este manifiesto. Pero los hombres que desde hace meses llevan a España a la ruina y a la República hacia el caos, sienten tal espanto ante una consulta popular, que, no atreviéndose a afrontar la indignación del pueblo, se obstinan desesperadamente en profundar la existencia de las actuales Cortes, único asidero de sus esperanzas.

En cuanto al secuestro de las prerrogativas del Presidente de la República, el espectáculo de España ha podido presenciarse durante la última crisis no tiene precedentes. Desde el primer instante, sobre la más alta magistratura nacional han caído en plaga amenazas, coacciones, mensajes intimidatorios, desplantes, burlas, denuestos, atropellos y vejaciones en número y calidad tales, que no se sabe qué admirar más, si el increíble frenesí de quienes ponían en práctica tamañas artes, o la paciencia de quien, puestos los ojos en sus grandes responsabilidades, las ha soportado.

Desde el anuncio de una Convención, triste fémora de momento histórico, hasta las órdenes eursadas a los gobernadores de las provincias para que organizaran una resistencia absoluta en el caso de una solución adversa a las orientaciones triunfantes, se han empleado todos los medios; rumor de inmediatos y gravísimos peligros, organizaciones más o menos ficticias de huelgas revolucionarias, explosiones periodísticas de encarnizada agresividad contra el Presidente de la República, vetos y prohibiciones a ciertos hombres de gran talla intelectual y de significación moral muy elevada, limitaciones y negativas a la acción de partidos republicanos, y en fin, cuanto podía suponer cerco, policía y coacción a la voluntad del Jefe del Estado para secuestrarla, llevándole a una resolución que está falsada por la violencia con que fué obtenida.

En modo alguno podemos considerar como un Gobierno a la Convención insurrecta que de tales desafueros ha nacido; lo hemos dicho antes y lo repetimos ahora: nos hallamos frente a una dictadura, y frente a ella adoptamos criterios y actitudes morales semejantes a las que hubimos de adoptar frente a la que constituyó el desastre de la monarquía.

El país se asombrará al ver que al día siguiente de la crisis el orden público sigue en las mismas manos que han tolerado la anarquización de España. Que los destinos de nuestros campos continúan confiados al desorden, al capricho y a la incompetencia que desde hace tiempo viene presidiendo todo el problema agrario español; que la cuestión religiosa seguirá envenenando las relaciones sociales de los españoles y agravando el fuero de millones de conciencias, porque el sectarismo y la incomprensión arrearán en su obra; y que, en suma, al frente de la facción vuelve a fijar su residen-

cia y a levantar campamento del desdén hacia los españoles. El espíritu de despótica contracción y el odio a lo que es conciencia de la República: la Libertad.

Frente a todo esto, el partido republicano conservador no puede menos de expresar su máximo apartamiento y su resolución firmísima de no convivir con una política que, salvo los respetos personales, estima siniestra para España y para la República.

Como consecuencia de esa convicción, anunciamos que a partir de esto expuesto, la minoría parlamentaria del partido no admitirá diálogos ni relación con este Gobierno dictatorial y con estas Cortes que representan todo lo contrario de la verdadera opinión de España.

Nuestra ausencia de los escaños parlamentarios será la protesta terminante contra todo lo que acontece, y expresará nuestra decisión de luchar contra los métodos que se trata de imponer al pueblo español.

Hasta ahora podían los interesados sostener que las Cortes no habían terminado su labor constitucional; aprobada la Ley de Garantías Constitucionales, esa afirmación será tan sólo una falsedad bajo la cual tratará de cobijarse los monterillatos triunfantes. Ninguna responsabilidad queremos que nos alcance de tales funciones.

Las leyes que de ahora en adelante puedan votarse en el recinto parlamentario serán para nosotros pura vaguedad, y llegada la hora de rectificar los rumbos republicanos, no las respetaremos más que en aquello que sirve auténticamente a los intereses nacionales; de la polvareda de pasiones, de apetitos y de palabrerías que en las Cortes se levante no nos llegará ni una brizna; y solo en el caso de que algún día un gran interés de la nación o una grave necesidad de la República reclamase nuestra presencia episódica en el Parla-

BOLSA

Servicio telegráfico del BANCO HISPANO AMERICANO

Table with financial data: Fondos públicos: Interior 4% 66'80, Exterior 4% 81'50, Amortizable 5% 1920 91'75, Id. 5% 1917 86'25, Id. 5% 1927 con impuesto 85'30, Amortizable 5% 1927 sin impuesto 99'50. Acciones: Banco Hispano Americano 148'00, Banco España 540'00, Nortés 196'00, Madrid-Zaragoza-Alicante 172'00, Azucareras ordinarias 00'00, Explosivos 634'00, Tabacos 195'00, Telefónicas preferentes 7% 105'00. Monedas: Francos 46'10, Libras 39'80, Dollars 9'75

mentó, volveríamos a él momentáneamente para reiterar la actitud expresada en este manifiesto y para combatir cara a cara a los responsables de tanto desmán.

Mientras tanto, preferimos llevar nuestra voz a la calle, a la muchedumbre española, que pese a todo, no ha perdido la fe en la República; y a esa muchedumbre, merecedora de otro destino y de trato mejor, le diremos que esto que ven no es la República del 14 de Abril, ni siquiera la revolución prometida, ni el ideal de Justicia y salud social con que España había soñado, ni la renovación esperada, ni en definitiva lo que la República quiere ser.

Nuestros designios van encaminados rigurosamente a la defensa del régimen republicano, y frente a la dictadura de hoy, como frente a la dictadura de ayer, proclamamos la confianza en la capacidad de España para gobernarse a sí misma por la libertad.—La minoría parlamentaria: Miguel Maura Gamazo, Carlos Blanco Pérez, Gregorio Arranz Olaya, Luis García Lozano, Enrique Gómez Jiménez, Miguel García Bravo Ferrer, Julián Ayesta Manchola, Luis Recaséns Sítges, César Gusano Rodríguez, Dámaso Marco Escrivano, Francisco Aramburo Inda, Enrique Castillo Polache, Regelio Pérez Vargas y José Reinó Camañón.

Posteriormente, el señor Maura dijo a los periodistas que su resolución es inquebrantable y que no piensa asistir más al Parlamento.

Con pluma ajena

Sabíamos del marxismo (fecunda flora de un cerebro germano) actuando a guisa de catapultas en el definitivo derrumbamiento del trono de los Zares. No ignorábamos las concomitancias germanosoviéticas, ni menos la prodigalidad con que Alemania derramó sus enseñanzas, su industria y su crédito (hoy congelado) en el fomento de una aproximación, un tanto equívoca, con la dictadura del proletariado. Pero de la vasta red de un sector de la alta banca judío-germano-americana, cuyos sordidos y tenebrosos planes se ciernen sobre el mundo, cual morbo malféfico, de cuyas acechanzas, prueba es elocuente, el estado caótico de nuestra desgraciada España, bajo el influjo de las logias masónicas; a penas si se concebía su existencia, dentro de tan monstruosa y maquiavélica realidad. Dejemos hablar a Mr. Ditte, redactor de «Figaro» cuyas son las manifestaciones que nos sugieren estas consideraciones tan de actualidad.

El Poder en manos de una asociación de malhechores

Las impresionantes revelaciones de la Comisión indagadora americana, han venido a divulgar oficialmente, para el gran público, lo que algunos iniciados sospechaban: esto es, que la mayoría de los políticos americanos de algún relieve en la post-guerra, no han sido en realidad, sino los agentes subvencionados de la alta banca judío-germano-americana de Wall Street y por así decir, «los Peones secretamente manejados sobre el tablero de la política internacional, por los financieros», que dirigen al mundo, que arrastran al abismo.

Es por demás interesante saber, que hombres como Mm. Dawer, Young, Parker Gilbert, Norman Davis, Mellon, cuya preponderante y decisiva actuación en el debate de las reparaciones, de las deudas interaliadas, o del desarme; ha herido en tal grado los intereses de nuestro país, han venido actuando en definitiva, como agentes subvencionados de los financieros de la «Banca Internacional» de Wall Street, firmemente sujetos a su servicio por áureas y macizas cadenas.

Pero sería tanto más interesante el conocimiento de la lista de los políticos franceses (ya que por desgracia los hay y no de los menos visibles) que acudían a la caja de Wall Street, sea directamente o por mediación de la Banca Internacional. Porque es necesario saber que los grandes bancos de Wall Street, han extendido sobre todo el mundo su tentacular organización internacional, contando por lo menos en cada país con un banco afiliado, con preponderante influencia dentro del Estado, el cual convierte en obediente partícipe de sus operaciones, sometida al vasallaje de corruptas consignas.

La misión de estos bancos no se limita tan solo al soborno de políticos, ya que de ellos exige la banca internacional, entre otras complicaciones inconfesables, el continuado ejercicio de la influencia en la opinión, por medio de una intensa publicidad en favor de aquellos (cualesquiera que sea el partido a que pertenecan) más fácilmente dispuestos al dócil apoyo de cualquier acción subversiva, revolucionaria y antinacional, fomentadora de pánicos bursátiles, de crisis económicas y saqueo del ahorro nacional, del cual se alimenta, por una especulación dirigida, la internacional financiera. Tal es el mecanismo de este sistema de explotación de los pueblos.

Se trata pues de un «supergo-

bierno» oculto que se ejercita contra el interés de las Naciones sometidas a inconciente y, en definitiva, para mejor explotarlos, en sus tendencias demagógicas. En tal forma, que el marxismo y el vobolchevismo, son realmente, aceptando la fórmula sensacional de M. Francois Coty, el «Ejército rojo» de la «Internacional Financiera».

Este ejército rojo actúa de operador de la banca judío-germano-americana, facilitando el saqueo fructuoso y la explotación del ahorro de las naciones. Es, en suma, una verdadera asociación internacional de malhechores que, con la complicidad de una prensa subvencionada, contando además con la influencia de las logias masónicas, coloca a todos los arrivistas, sin decora ni escrúpulo, en las palancas de mando del Estado; llegando a manejar a su antojo todos los resortes de la nación, apoderándose del sistema fiscal, legislativo y judicial; caminando rápidamente a la ruina y a la proletarización bajo una monstruosa esclavitud, cual es la situación de la desventurada Rusia.

Italia con Mussolini, Alemania con Hitler, se han levantado en un formidable movimiento de reacción racista y nacional contra la amalgama financiero-política del capital internacional y del marxismo, destructores ambos del orden social.

Por desgracia Francia, más que nunca, cuerpo y alma, se halla entregada a tan pernicioso influencia, desde que es la Prensa del reino del «Cartel», manipulado por M. León Blum, jefe de la internacional marxista, íntimo de los grandes banqueros de la internacional financiera; en gran parte, sus correligionarios. La dirección de la educación, llamada nacional, se halla en manos de un Anatole de Monzie, miserable agente de desmoralización social al servicio de las logias masónicas y del bolchevismo.

Pero antes que la divulgación de estas verdades que el país entero debe conocer; por fortuna se inicia una reacción, que es despertar de la verdadera Francia, dispuesta a sacudir el yugo de tan infame explotación.

Ante la huida de tan codiciada Prensa, los bien avenidos calman sus iras; pero el triunfo de la buena causa en favor de una Francia independiente, próspera y pacífica, está en marcha. Jacques Ditte

Los maestros que han de tomar parte en los próximos cursos a ingreso en el Magisterio Nacional.

La «ACADEMIA TUROLENSE» dedicada única y exclusivamente a la preparación del Magisterio, abre un curso intensivo de clases orales y por correspondencia para atender a la capacitación y orientación de los maestros que desean tomar parte en los Cursos a ingreso en el Magisterio Nacional mandados convocar por orden del Ministerio del día 6 de los corrientes, inserta en la «Gaceta» del día 8, para lo cual cuenta con un cuadro de Profesores especializados en Pedagogía, Didáctica, Metodología, Organización Escolar, etc. que es una garantía de magnífica preparación.

Muy en breve también, empezarán las clases de preparación para la convocatoria de ingreso-oposición a la Escuela Normal en el próximo Septiembre. Dirección: «ACADEMIA TUROLENSE».—Juan Pérez 9, 2ª-Teruel.

Editorial ACCION, Tomada 11. Teruel

Advertisement for General Motors Peninsular S. A. featuring Opel, Chevrolet, Bedford, Pontiac, Oldsmobile, Buick, La Salle, Cadillac, Vauxhall, Blitz, and G.M.C. Includes contact information for Casa Central and Sucursales in Teruel, Alcañiz, and Valencia.